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ПЕРЕДМОВА

У 90-их роках ХХ ст. в Україні почалося реформування 	
системи опіки для дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 
піклування, шляхом популяризації та впровадження родинних 
форм виховання. Воно було спричинене тим, що існуюча форма 
інтернатних закладів виявилася неспроможною врахувати інди-
відуальні потреби кожної дитини. Тривале перебування в інтер-
натному закладі обмежувало простір спілкування та пізнання 
навколишнього світу. Воно позбавляло дітей можливості набу-
вати досвід родинного та суспільного життя і вчитися відпові-
дати за свої вчинки. Все це ускладнювало подальше входження 
дітей у доросле життя та продуктивне існування у суспільстві.

Нині в Україні нараховується понад 69 тис. дітей-сиріт і дітей, 
позбавлених батьківського піклування. При вирішенні про-
блеми їх розміщення пріоритетним стало родинне виховання, 
яке здійснюється в дитячих будинках сімейного типу, прийом-
них родинах та усиновительних родинах. На цей час родин-
ним вихованням охоплено 92 % дітей-сиріт і дітей, позбавлених 
батьківського піклування, у тому числі 71 % усиновлено.

В Україні поки що відсутня методична література для бать-
ків, присвячена вихованню усиновлених дітей, яке є особливим 
і вельми нелегким процесом. Внаслідок цього доброю допомо-
гою для українських усиновительних батьків стане цей посібник, 
для створення якого були використані ідеї та поради відомого 
американського фахівця у сфері усиновлення дітей із 27-річ-
ним досвідом роботи Арлети Джеймс, викладені у її книзі 
«Наука про виховання усиновлених дітей» (James, A. The science 
of parenting adopted children. London and Philadelphia: Jessica 
Kingsley Publisher, 2019). Це своєрідний посібник для усино-
вительних родин, який не лише аналізує психологічну харак-
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теристику прибулих дітей, а й подає конструктивні практичні 
поради по їх вихованню. У ньому наголошується, що практично 
кожна усиновлена дитина у ранньому періоді свого життя зазнала 
травми – знущання, насильства, нехтування, відмови тощо, вна-
слідок чого вона за розвитком значно молодша свого кален-
дарного віку і до того ж може мати певний розлад поведінки. 
Усе це повинні враховувати усиновительні батьки для успішного 
зцілення такої дитини шляхом допомоги їй у досягненні рівня 
розвитку свого календарного віку та позбавлення психологіч-
них наслідків ранньої травми. 
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ВСТУП

Сучасні усиновлені діти – від немовлят до підлітків – прибу-
вають у свою постійну родину з великими можливостями відно-
витись після дитячої травми, яка, найчастіше, робить їх усиновле-
ними дітьми. Цей посібник пропонує комплексні поради батькам, 
готовим здійснити зціленням свого нового сина чи доньки, або, 
якщо йдеться про родичів, то племінницю, племінника, двою-
рідну сестру чи брата, внучку чи онука. Це стосується як вну-
трішніх, так і міжнародних усиновлень. Основна увага у посіб-
нику приділяється забезпеченню усиновленої дитини родинним 
добробутом.

Батьки зацікавлені в тому, щоб їхні діти пізнали радість 
спілкування та навчання. Цей посібник допоможе їм у форму-
ванні соціальних, емоційних, моральних та пізнавальних нави-
чок, необхідних дітям для досягнення успіху вдома, в школі 
та в громаді. Він також містить доступну інформацію про нервову 
систему людини, яка наголошує на тому, що на розвиток голов-
ного мозку дитини впливає навколишнє середовище, яке може 
бути сприятливим або руйнівним.

Розвиток дітей здійснюється у процесі формування стосунків 
із батьками. Наприклад, навчання розмовляти є процесом, який 
починається з посмішки, лепету та воркування дитини. Коли 
цей процес порушується руйнівним впливом, таким як прена-
тальна дія шкідливих речовини (наркотиків, алкоголю, куріння), 
депресія або стрес матері, нехтування дитиною, її зневага, поз-
бавлення притулку, сексуальне чи фізичне насильство, пере-
міщення з одного прийомного чи дитячого будинку в інший – 
все це заважає формуванню життєвих навичок дитини. Дитина 
з досвідом ранньої травми залишається недорозвиненою. Отже, 
мами і тата, що всиновлюють дитину, повинні також прийняти 
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новий стиль батьківського виховання. Цей стиль повинен забез-
печити відновлення дитини після травми.

Посібник розпочинається розглядом складних травм, де опи-
сується, як різні травмуючі переживання послаблюють процес 
розвитку дитини. Потім розташовані розділи, у кожному з яких 
докладно розглядається конкретний аспект розвитку дитини, 
наприклад, формування прихильності до інших, самостій-
ності, емоційного добробуту та навчання сміятися та гратися. 
Вони містять пояснення, як травма впливає на розвиток нави-
чок у цих напрямках, а також шляхи їх відновлення. Сукупність 
цих стратегій створює потужний набір засобів для розвитку 
вашої усиновленої дитини у напрямку дорослішання.

Батькам необхідно усвідомити, що лише вони є головним 
джерелом зцілення усиновленої дитини, бо найкраще її зна-
ють. У цій справі вони повинні бути надзвичайно наполегли-
вими. Адже травма, яка продовжує діяти, позбавляє дітей життя, 
в якому вони можуть відчувати прості повсякденні радощі, 
які виникають у результаті спілкування з іншими, та впевненість 
у собі, яка полягає у відчутті власного зростання та особистих 
досягнень. Всупереч неприємним проявам наслідків травми 
батькам необхідно запастися терпінням і культивувати опти-
мізм та надію. Велике значення у вихованні усиновленої дитини 
має також доречний гумор.

Посібник буде також корисним і для фахівців, які контак-
тують із травмованими дітьми, – психологів, соціальних праців-
ників, психотерапевтів, логопедів, фізіотерапевтів, трудотерапе-
втів, педіатрів, педагогів, юристів та волонтерів. 


